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ESTUDIO: ANÁLISIS DEL IMPACTO DE LOS ACUERDOS DE LIBRE

COMERCIO SOBRE EL EMPLEO EN LOS PAÍSES MIEMBROS

Resumen Ejecutivo

· El debate sobre la relación entre la liberación comercial y el empleo es bastante complejo. En esta relación interfiere un conjunto amplio de variables: ritmo de apertura comercial, escenario de liberación previa, régimen cambiario, nivel de apertura financiera, tipo de inversiones externas directas, existencia o no de políticas industriales, contexto tecnológico, perfil de distribución de la renta e instituciones laborales, entre otras.

· La teoría convencional de comercio asume una relación directa y positiva de la apertura con relación al nivel de empleo y distribución de la renta, especialmente para los países en desarrollo. 

· Asimismo, asume que los costos sociales se concentran a corto plazo y que la movilización de factores productivos produce una situación positiva para el mercado de trabajo a largo plazo.

· Parte de hipótesis irrealistas como la inexistencia de retornos crecientes de escala, mercado en competencia perfecta y situación del pleno empleo en los factores productivos.

· No se consideran factores macroeconómicos y las opciones de inserción externa que pueden llevar a una retracción de la matriz productiva, en un escenario de comercio protegido en los países desarrollados y, esencialmente, controlado por las empresas multinacionales. 

· La evidencia empírica muestra que la apertura comercial -en un contexto de inserción internacional pasiva y de inestabilidad macroeconómica generada por la volatilidad cambiaria- produjo impactos negativos en el mercado de trabajo de los países latinoamericanos en los años noventa. Todos los países de la región, sin excepción, experimentaron un aumento de los niveles de desempleo y de informalidad, y la mayoría convivió con el agravamiento de los indicadores de desigualdad.

· La apertura comercial rápida e indiscriminada de los años noventa -en un contexto de países con desfasajes competitivos, y que ocurre simultáneamente con la apertura financiera, IED concentrados en la transferencia de activos e inestabilidad de los niveles de crecimiento e inversión- llevó a una estructura productiva menos diversificada y a un patrón de inserción externa concentrado en commodities y/o maquiladoras. En este escenario, la incorporación de las tecnologías se produjo, esencialmente, a través de los productos importados, contribuyendo a una expansión módica de los mercados internos y concentrada en los grupos de renta más elevada. Los impactos negativos en términos de cantidad y calidad de los empleos pueden explicarse por esta cadena de interacciones.

· Durante los años noventa, siete de cada diez empleos generados estaban en el sector informal. El empleo industrial creció menos que el promedio, el empleo agrícola sufrió una caída y el sector de servicios fue el principal responsable del aumento de empleos, especialmente en los sectores de baja productividad. De esta manera aumentó el excedente estructural de fuerza de trabajo, en virtud de la combinación entre la racionalización y la desarticulación productivas. 

· Durante los años noventa, el comercio intrarregional tuvo un papel importante para compensar los efectos negativos de la apertura unilateral del comercio, permitiendo de esa manera mantener algunas conexiones de las cadenas productivas, ya que el comercio intrabloque tiende a ser más intensivo en productos de mayor valor agregado.

· Sin embargo, en este período, el comercio intrarregional se comportó en forma procíclica, reduciendo su importancia en los momentos de crisis de las principales economías de la región.

· De 2003 en adelante, los países de América Latina comenzaron un nuevo período de crecimiento, debido al aumento de los precios de los commodities y del retorno de los capitales externos, tanto productivos como financieros. La acumulación de reservas internacionales permitió reducir las tasas de interés, que se hizo sentir en la dinámica de los mercados de trabajo.

· En todos los países de la región, el desempleo y la informalidad disminuyeron, pero no significativamente, situándose en 2006 por encima de los niveles verificados al comienzo de los años noventa.

· Una recuperación sostenida de los indicadores del mercado de trabajo depende de un cambio en el modelo de inserción externa, apoyada por la ejecución de políticas industriales y tecnológicas que incorporen más valor agregado en el marco de sus cadenas productivas. Los bloques regionales (MERCOSUR y CAN) tanto como los ACE, cumplen un papel decisivo, ya que el comercio intra-ALADI está creciendo más rápidamente que el extra-ALADI, retroalimentando la expansión de las economías nacionales.

· Sin embargo, corresponde recordar que cada país cuenta con una forma de inserción específica en el comercio intrarregional. Algunos son más dependientes del comercio intrarregional, siendo, por lo tanto, más beneficiados o más perjudicados en términos de dinámica del mercado de trabajo, al depender de sus especializaciones productivas. 

· La metodología utilizada en el presente trabajo, en lugar de partir de una relación ex-ante entre comercio y empleo, analiza la situación del empleo en algunos países y sectores en el período 2000-2005.

· Se eligieron cuatro países (Argentina, Brasil, Bolivia y Perú), y dos sectores para cada uno de ellos, identificando las principales relaciones entre comercio, empleo y producción. 

· De esta manera se analizaron ocho casos, contraponiendo la dinámica entre la producción y el empleo con los impactos del comercio intra y extra-ALADI, además de evaluar la influencia de la desgravación arancelaria y del tipo de cambio. 

· Las relaciones entre comercio y empleo detectadas fueron clasificadas en  cuatro tipos: positiva, de especialización productiva con escasa generación de empleo, indiferente y potencialmente negativa.

· Los resultados obtenidos a partir de la aplicación de la metodología suscitan un conjunto de recomendaciones de política.

· Se sugiere perfeccionar la metodología a partir de las siguientes opciones, en las cuales podrían basarse en estudios posteriores: análisis de los impactos sobre el empleo en un sector dado para todos los países, o para un determinado país involucrando a todos los sectores, o para un ACE y sus impactos sobre los respectivos países. 

· Para ello es necesario armonizar los datos para permitir un cruzamiento a nivel menos agregado entre las variables de comercio y aquellas relacionadas con la producción y el empleo, partiendo siempre de las estadísticas nacionales de cada país.

· En el caso de sectores y países perjudicados por el comercio intrarregional, se conjetura sobre la posibilidad de desarrollar políticas complementarias en materia de financiamiento, estímulos a la innovación y cambios en la política comercial, monitoreando las metas que pudieran establecerse.

· Cuando se evalúe que la utilización de estas políticas fuera poco eficaz, los países perjudicados podrían desarrollar políticas sociales y de empleo para los trabajadores vinculados a sectores específicos.

· La definición y el seguimiento de estas políticas complementarias dependerán de una decisión de los países miembros, en el marco de los acuerdos comerciales específicos o en el de la ALADI. 
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