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CUMBRE SINDICAL - DECLARACIÓN DE LOS SINDICATOS ANTE EL G-20

 

Durante la bienvenida Jhon Siwney se mostró muy contento por el triunfo del candidato B. Obama, dijo que hace unos meses Obama había estado en la misma sala donde nos reunimos y con mucho humor se preguntó... ¿Quién vive en esa casa? , en clara referencia a la Casa Blanca que esta a unos cientos de metros de la sede de la AFL-CIO.

Más allá de las elecciones, la crisis que golpea a los EE.UU. ya provocó la perdida de más de 2 millones de puestos de trabajo amenazando con profundizar la caída de la actividad económica por largo tiempo.

Según la AFL-CIO, es absolutamente necesario brindar una respuesta integral dirigida a la gente común, es obvio que no alcanza con rescatar a los bancos.

- Voy a abrir un pequeño paréntesis - 

Actualmente los EE.UU. tienen un enorme déficit en salud, más de 65 millones de personas no tienen cobertura medica. Tanto Wall Street como el complejo militar industrial siguen teniendo un enorme "peso" en las decisiones; se ha implementado un paquete de 700 mil millones para el salvataje financiero, pero los gastos militares son de alrededor de 500 mil millones... ¿ cómo se encuadra la salida de la crisis con estos presupuestos?.

Por su parte la OCDE advierte que la recesión llegará a gran parte del continente europeo. La debacle tendrá sus ecos más allá de la economía, los crujidos llegarán al propio sistema democrático. Es que estos "movimientos libres" de capital han creado lo que muchos llaman el "parlamento virtual", dominado por inversionistas y especuladores de toda clase; son ellos los supervisores de los programas de gobierno y "votan" contra ellos cuando toman medidas en favor del pueblo.

Los inversionistas y prestamistas pueden "votar" por medio de la fuga de capitales, el ataque al tipo de cambio y otros recursos de la libertad financiera.

Esa es una de las razones por las cuales el sistema BRETTON WOODS estableció el control de capitales y la regulación de divisas. En consecuencia, no queda otro camino que ratificar que el Estado y el mercado son apenas instrumentos de la sociedad y que lo verdaderamente importante es que estén al servicio del pueblo.

 

Por la mañana D. S. KAHN Director General del FMI hizo una breve introducción señalando que efectivamente la crisis recién comienza y una primera etapa de la misma se va a situar hasta finales del 2009 (1 año de problema).

Las economías emergentes serán alcanzadas por los efectos negativos porque es la peor situación financiera de los últimos 60 años; ciertamente cualquier política de implementación de medidas proteccionistas será una grave equivocación. También agrego, que no se debe quedar atado al equilibro fiscal...es aconsejable inducir a una expansión del gasto publico dentro de las actuales circunstancia; la crisis obliga a equilibrar un regreso al multilateralismo y el sentido de la nueva soberanía.

Lógicamente la parte sindical reaccionó subrayando varios aspectos:

 
· En torno a la reacción del G-20 ante esta declaración, es urgente volver a reunir a la CSI y los organismos internacionales entre diciembre y enero, porque se trata del inicio de una serie de tratativas.
· No se pueden otorgar salvavidas a los bancos y dejar abandonados a los trabajadores, necesitamos un rostro humano en este proceso y no llegará de la mano de los mercados.
· Uno de los problemas derivados de la crisis es la injusta distribución de la riqueza. Ustedes deben colaborar en la fortaleza institucional promoviendo la participación y organización de los sindicatos.
·  Los franceses en un contacto con el presidente Sarkozy le hicieron conocer la declaración formulando el planteo de que Europa tiene que utilizar plenamente el pacto de inversión, los fondos sociales e introducir una mayor flexibilidad porque no es saludable moderar las pautas salariales ni la política de inversión publica.
· Así mismo se cuestionó al FMI por las condicionalidades establecidas para el acceso a los préstamos, preguntando si el consenso de Washington había terminado definitivamente.

 D. S. Khan acepto las intervenciones reiterando algunos aspectos de la crisis que según él se deben al desmanejo de los recursos, cito el ejemplo de Hungría, Ucrania e Islandia cuyas administraciones en algunos casos han pagado salarios de dudosa sustentabilidad. El caso de Islandia es muy claro, este país de 350 mil habitantes se endeudo 12 veces su PBI... Es lógico que participen los sindicatos pero igual seguimos en serios problemas, a eso nos referimos con las nuevas condiciones porque a raíz de la falta de liquidez muchos países harán cola para obtener recursos.

En mi opinión es un éxito que se terminara el C. W., ni los más extremistas de los economistas hoy se atreven a levantar sus ideas. 

Lógicamente el papel del FMI es limitado pero debe contribuir a la estabilidad global.

 

 

OBSERVACIONES.
· De las entrevistes con el Banco Mundial y el FMI se logaron consensos para facilitar la participación sindical, no obstante existen dudas si solo se hará a través de la OIT.
· El Fondo Monetario Internacional ha estimado que la crisis se extendería aproximadamente un año, y que la recuperación comenzaría en la segunda mitad del año 2009. Como en otras crisis anteriores, el análisis del FMI sobre la crisis ha sido cuestionado, a raíz de la incompetencia que ha demostrado para prevenirla; pese a ello, y con esa salvedad, sus estimaciones pueden tomarse como una base provisoria.  
· Los países más afectados serían los países de altos ingresos, que habrían entrado en un período de recesión, es decir de crecimiento cero o crecimiento negativo del PBI. El resto de los países, verían disminuir su tasa de crecimiento, a la vez que registrarán problemas técnicos en las operaciones de importación y exportación, debido a los daños sufridos por el sistema financiero internacional. China en particular, mantendría una alta tasa de crecimiento de alrededor del 9%, aunque menor a la actual del 11%, y probablemente aproveche la crisis para redistribuir riqueza y fortalecer el mercado interno. 
· En Sudamérica es esperable una leve desaceleración de la tasa de crecimiento, sin que la economía deje de crecer a un buen ritmo. ¿De cuánto? Una respuesta exacta no es posible porque dependerá de múltiples factores, pero si América Latina creció 5,5% en 2007, el peor escenario parece ser un crecimiento de 4,5% en 2008 y de 3,2% en 2009, que son las estimaciones brindadas por el FMI. De este modo, América Latina, mantendría durante la crisis, el ciclo de crecimiento iniciado en 2003, creciendo incluso en el bienio 2008-2009, al menos un 7,7%. 

· Es cierto que una desaceleración del crecimiento modifica la ecuación económica y con ella el nivel del empleo y la tendencia de crecimiento del salario real que la integra. Sin embargo, parece existir cierta tendencia en algunos sectores del poder económico de exagerar la crisis con el fin de obtener ventajas o excepciones que le permitan aprovechar la confusión del momento para incrementar su porcentaje de participación en la renta nacional. Dicho de otro modo, la ecuación económica nacional, sectorial y por empresa debe ser reexaminada a la luz del impacto de la crisis estadounidense, pero ese examen no puede hacerse de manera genérica invocando supuestos perjuicios indefinidos, sino de manera concreta, costos en mano y de manera bipartita y tripartita. 
· El nivel del salario real y el empleo no es una mera cuestión  sectorial ni un dato menor para enfrentar la crisis, sino que se trata de una medida anticrisis básica, porque si las economías sudamericanas van a verse potencialmente afectada por una retracción del mercado internacional, la estabilidad de las economías de la región va a depender en mayor medida del mercado interno; y éste es una función directa del nivel del salario y el empleo, al igual que la obra pública. 

 

Un abrazo,
 

Juan Carlos Schmid
Secretario de Formación y Capacitación de la CGT
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