Convocatória a Competição literária virtual:

Libertadores do trabalho

O INCASUR chama aos Companheiros/as sem distinção a: “Competição literária virtual: Libertadores do trabalho”.

No âmbito da inauguração do campus virtual de Incasur satisfaz-nos para convidá-los para experimentar uma maneira nova que nos aproxime mais no campo social e cultural.  Com esta competição literária virtual é um espacio de encontro de todos aqueles que  vivemos a luta pela dignidade em todos os trabalhadores com devoção diária. Aqueles que nós procuramos um futuro da libertação e da equidade, de que nós temos nas ações da união do século XX o alimento para continuar a nossa luta.
A competição tenta evocar o sonho da libertação através do trabalho que tão muitas vezes nós vimos dado forma em nossa realidade com apoio das organizações sindicais do mundo inteiro. Tudo que um que quer participar tem a possibilidade de escrita na sorte do ensayo, fazendo um artigo da opinião que trate o assunto propor; ou, no território da ficção. Em ambos os casos o tratamento dos trabalhos é livre.  O assunto da competição é “as lutas emancipatorias dos trabalhadores”, sua história e a herança, esta deve ser compreendida de acordo com o critério o mais amplo do que dá a interpretação da proposta.

Nó 1º de maio do 2010  comemorararemos a publicação dos trabalhos e para dar tributo àquelas as lutas que nós fizeram mais livres.
Bases

1.
Participantes: A todos os escritores da idade de e nacionalidade com trabalhos possa participar escrito em castelhano ou em português.

2.
Sortes: As sortes da competição são 2 (dois): História e teste (artigo da opinião). O assunto da competição é “lutas emancipatorias dos trabalhadores”. Cada participante pode emitir um único trabalho com um máximo de 5 páginas, não mais de 30 linhas pela página, com corpo 12 da letra.

3.
Modalidade: Os trabalhos serão recebidos exclusivamente através do correio eletrônico (email) no formato .doc ou .pdf ao  incasurcertamen@gmail.com
Em do sentido o assunto deve dizer “Competição literária virtual: Libertadores do trabalho”.

4.
Apresentação: Dentro da lima com o trabalho deve aparecer a sorte, o título e o pseudônimo. Em um correio separado os dados do autor serão instruídos quem corresponde com o pseudônimo. No assunto deste correio deve aparecer o título do trabalho e do pseudônimo. No corpo deste correio os seguintes dados serão devidos incluir: nome completo, nacionalidade, telefone, bilhete de identidade, data de nascimento, vestido completo do enviamento, sentido eletrônico (email), nacionalidade.
5.
Os trabalhos serão avaliados que satisfazem inclusiva todas as circunstâncias que aparecem nas bases atuais, recebidas de hoje a segunda-feira 12 de abril de 2010.

6.
A escrita deve ser não-publicado e da responsabilidade. O trabalho não deve ser concedido por nenhuma outra competição.

7.
Os empregados acoplados ou de Incasur, nem colaboração dos cursos das letras de Incasur.

8.
O júri ocorrerá para saber a entrega dos prêmios dentro da estrutura que pagará a atenção mais a maio de 2010 como a parte do evento cultural apropriado aos efeitos.

9.
A participação nesta competição é sinônima saber e para aceitar as condições do mesmos, esta impede ao participante qualquer tipo de recuperação. A falha do júri será unquestionable. O nome dos júris saber-se no mês de março em nossa pagina web (www.incasur.org). Haverá um retorno de não recebeu nenhum trabalho. O mesmos podem ser usados para comunicações e debates sem direita à recuperação da parte do autor. O autor pode ser chamado para participar nestes eventos.

10.
Prêmios:

Os seguintes prêmios para cada sorte estabelecem-se para baixo:
prêmio 1º

· U$  100.-

· Publicação do trabalho em meios e nos formulários virtuais que tem Incasur, 
· Diploma.

prêmio 2º

· Publicação do trabalho em meios e nos formulários virtuais que tem

· Incasur, 

· Diploma.

prêmio 3º

· Diploma.

Mais informação a consultar ao telefone. 4953-2776. Pelo correio aos incasurcertamen@gmail.com o a comunicacion@incasur.org
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